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Shrnutí

Profesní rozvoj a sebedůvěra učitelů

••• Subjektivně vnímaná profesní zdatnost českých učitelů je v oblasti motivace a aktivního 
zapojování žáků do výuky v porovnání s EU velmi podprůměrná a patří k nejnižším v rámci 
celého šetření TALIS. Ve srovnání s šetřením TALIS 2013 však v TALIS 2018 v této oblasti 
došlo k výraznému zlepšení. Zkušenější učitelé (tj. s více než 5 lety praxe) hodnotí svoji zdat-
nost v oblasti kázeňského řízení třídy lépe než učitelé méně zkušení, ti zase lépe hodnotí své 
schopnosti podpořit vzdělávání žáků pomocí digitálních technologií.

  • Čeští učitelé jsou pozitivněji naladěni na účast na aktivitách profesního rozvoje ve srovnání s je-
jich kolegy ze zemí EU – ve výrazně nižší míře vnímají jako překážku v účasti na aktivitách pro-
fesního rozvoje např. nedostatek motivace či nedostatečnou podporu ze strany zaměstnavatele.

••• K  nejrozšířenějším formám profesního rozvoje mezi českými učiteli patří četba odborné 
literatury a kurzy či semináře prezenčního charakteru (uvedlo více než 80 % učitelů). Obě 
tyto aktivity se v České republice vyskytují významně častěji než v průměru zemí EU. Naopak 
podprůměrný podíl učitelů se zúčastnil vzdělávacích konferencí (28 %, průměr EU 43 %) či 
online kurzů (24 %, průměr EU 34 %).

••• Činnosti profesního rozvoje, které měly nejpozitivnější vliv na výuku učitelů, byly českými 
učiteli nejčastěji charakterizovány takto: vycházely z mých předchozích vědomostí, měly 
srozumitelnou strukturu, vhodně se soustředily na obsah potřebný k výuce mých před-
mětů. V  mezinárodním srovnání čeští učitelé méně často uvádí charakteristiky aktivního 
učení, jako je možnost procvičit si aplikování nových postupů a poznatků ve třídě (73 %, 
průměr EU 84 %) a možnost kolaborativního učení (30 %, průměr EU 72 %).

••• Učitelé, kteří deklarují pozitivní dopad aktivit profesního rozvoje na svou práci, vykazují vyšší 
míru spokojenosti v zaměstnání ve srovnání s učiteli, kteří takový pozitivní dopad nepociťují.

••• Od roku 2013 výrazně stoupl podíl českých učitelů, kteří se zúčastnili aktivit profesního roz-
voje zaměřeného na výuku žáků se speciálními vzdělávacími potřebami (z 24 % na 53 %). 
Potřebu profesního rozvoje v  této oblasti deklaruje 55 % českých učitelů. Naopak se snížil 
podíl učitelů, kteří se vzdělávali v oblasti využívání ICT ve výuce.

••• Jak v případě formálních, tak neformálních zaškolovacích aktivit převyšuje účast učite-
lů v České republice velmi výrazně účast jejich kolegů v zemích EU. Pouze přibližně jedna 
třetina českých učitelů (35 %) se dle svého tvrzení nezapojila do žádné z uvedených forem 
zaškolovacích aktivit, což je o 23 procentních bodů méně, než činí průměr EU.

••• V ČR se ve srovnání s EU výrazně méně využívá týmová výuka. Ve třídě společně  s jinými 
učiteli vyučuje alespoň jednou za měsíc pouze 7 % českých učitelů (průměr EU 26 %). 61 % 
českých učitelů společnou výuku nepraktikuje nikdy (průměr EU 45 %).

••• V ČR se během své praxe všichni učitelé (99 %) setkali s nějakou formou zpětné vazby, nej-
častěji ji obdrželi od ředitele školy nebo členů týmu vedení školy (95 % učitelů). 73 % učitelů 
v České republice uvádí pozitivní dopad zpětné vazby na svůj styl výuky (u učitelů mladších 
30 let je to 82 %). V průměru zemí EU deklaruje pozitivní dopad zpětné vazby 66 % učitelů.


